



奋斗百年路 启航新征程

追寻红色记忆 激发奋进力量

学党史 悟思想
办实事 开新局

点位:
绵阳梓潼“中国两弹城”
在历史“现场”
重温“两弹一星”精神

“学习‘两弹一星’精神，不仅要学习前辈们的高洁品格，更应学习他们的家国情怀。”3月10日，梓潼县公安局许州派出所民警谭开兵在该县开展的“学党史 铸忠魂 青年干部走进两弹城”活动中发出这样的感慨。

位于绵阳市梓潼县的“中国两弹城”，是我国继青海之后第二个核武器研制基地的总部，“两弹一星”功勋奖章获得者于敏、王淦昌、邓稼先、朱光亚、陈能宽等杰出科学家曾在此长期工作和生活。

如今，这里仍保持着当年的朴素底色，红砖墙建筑掩映在树荫中。作为全

国红色旅游经典景区、国防科技工业军工文化教育基地、全国社会科学普及基地、全国第八批重点文物保护单位，“两弹城”已成为党史学习教育的生动现场。

最大限度还原当时的场景，让这里具备一种特别的感染力。走进邓稼先等人的故居，低矮的平房、粗糙的水泥地面，简朴的生活环境常常令参观者久久说不出话来。正是在这样的艰苦环境下，前辈们组织完成了原子弹和氢弹的武器化与定型，以及新一代武器研制攻关等国防科研内容。

同时，“两弹一星”干部学院通过话剧小品、情景歌舞、诗歌朗诵等形式，生动再现老一辈科学家的家国情怀。当天，梓潼县数百名党员干部还集中观看了大型情景教学剧《英雄·丰碑》。

除了《英雄·丰碑》等情景教学课程，目前“两弹一星”干部学院还拥有《原子情怀·历久弥香》等核心理论课程30余门和精品课程80余门，设计了邓稼先铜像前缅怀仪式、重温入党誓词等特色教学活动，形成了独特的教学方式和

理论教学模块，构建出3-7天培训班的特色课程体系。

李睿 四川日报全媒体记者 祖明远

点位:
攀枝花“中国三线建设博物馆”
开辟4条特色线路
让党史学习教育“全龄化”

“在中国共产党的百年历史中，三线建设是中国共产党践行初心使命的重要篇章……”3月14日，攀枝花中国三线建设博物馆内，解说员赵宇动情地讲述着共产党人的奋斗历史。游客们行走在一件件馆藏文物间，回溯百年党史中的壮丽篇章。

通过三线建设，我国在西部地区建成一大批工业、交通基础设施，新增一大批科技力量，提高了西部地区的生产力水平，先后建成一批重要的铁路、公路干线和支线。“60多年前，很多爷爷奶奶、叔叔阿姨克服重重困难，为祖国建设不懈努力。”攀枝花市市民吴文昌牵着10岁的大儿子和3岁的小女儿在展台前

认真观看，让孩子们通过学习历史懂得要艰苦奋斗。

作为传承三线精神的主阵地，攀枝花中国三线建设博物馆先后被评为“全国中小学爱国主义教育基地”“四川省爱国主义教育基地”“四川省中共党史教育基地”等，2015年开馆至今已有200万人次到馆游览。“我们发现观众的年龄分布比较广。为此，馆内开辟4条党史学习教育推荐线路，让观众们更好地了解党史、学习党史。”攀枝花中国三线建设博物馆副馆长吴光远说。

“将党史教育学习融入解说和游览线路中，不同观众群体都能找到最适合自己的内容，让更多的人能在党史学习中找到前进和奋斗的力量。”赵宇介绍，针对党员干部、党员群众、青少年学生、专题培训和主体班次四个群体，攀枝花中国三线建设博物馆充分利用现有展厅，将游览过程分为参观学习、主题教育、体验仪式、分享交流等不同版块，游览时间从85分钟-120分钟不等。

四川日报全媒体记者 唐子晴

党史教育进西充校园 主题活动丰富多彩

华西都市报讯(吴艺 记者 汪仁洪 摄影报道)“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国……”连日来，南充市西充县各中小学相继举行“党史教育”主题活动。

记者走进西充县建设路小学，各班学生在班主任的指挥下齐唱《没有共产党就没有新中国》，歌声嘹亮，悦耳动听。

“1921年7月，正在上海召开的中共一大因遭到上海法租界巡捕袭扰，紧急转移到浙江嘉兴南湖一条游船上继续进行……”在该校二年级4班教室里，同学们聚精会神地听老师讲中共一大的故事，PPT上的党史知识浅显易懂，普及性强，从党的全称、党徽、党旗到党的生日，图文并茂，吸引了学生专心听讲。

“我们以‘从小学党史 永远跟党走’为主题，开展了一节生动的‘党史教育课’。今年是中国共产党百年华诞，全校师生一起学习党的历史，追忆革命先烈，齐唱革命歌曲，增强了师生的爱国



孩子们认真学习党史。

情感，弘扬了中华民族的伟大精神，让孩子们珍惜现在的美好生活，努力学习，积极践行社会主义核心价值观，立志将来成为对社会有用的人。”该校党支部书记、校长何凤华说。

开学以来，西充县各学校通过学

党史、唱红歌、开展主题班会、办手抄报、黑板报等一系列校园活动，将爱党爱国的情感根植于广大青少年心中，让孩子们树立坚定的理想信念，立志成长为社会主义事业的建设者和接班人。

百年名校学百年党史

党史专家为达州一中教师上党课

华西都市报讯(记者 曾业)达州市第一中学校自创办以来，迄今已走过百年光辉历程。百年名校学百年党史——3月12日下午，该校邀请中共达州市委党校副校长毕瑛涛教授为教师讲述中国共产党的光辉历史。

达州是一片红色的土地，是川陕革命根据地的重要组成部分。达州市第一中学校先后培养过张爱萍、陈伯钧、魏传统、刘新权、陈挽澜、杨超、李中权等老一辈无产阶级革命家。讲座中，毕瑛涛教授以《学习中共百年党史 永远牢记初心使命》为题，结合达州的红色革命历史，以张爱萍将军的故事巧妙切入，旁征博引，为大家呈现了一堂生动的党课。

毕瑛涛指出，中学教师是一个特殊的职业，是青少年的人生导师，更应该全身心投入学习，做到学有所思、学有所悟、学有所得，要不断增强守初心、担使命的思想和行动自觉，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实做好本职工作，为教育事业多作贡献。

“历史是最好的教科书。每次重温党史都是一次精神洗礼，都会带来新的启迪，这次专题党课收获很大。”党课结束后，不少教师找毕瑛涛索要课件，表示下来后还要进一步学习、消化，以便从党的历史中汲取智慧和力量。

近年来，达州市第一中学校不断加强和改进学校党的思想、组织、作风和

党风廉政建设，充分发挥学校党组织的政治核心和战斗堡垒作用，积极发挥广大共产党员的先锋模范作用，为促进学校健康持续发展，努力办人民满意的教育，提供了坚强有力的政治和组织保障。学校校风学风得到改变，教育教学质量得到提升，各项工作成效显著。

今年开学以来，该校还把政治教育与学生活动、主题班会融合起来，在丰富学生知识面的同时，有效提升了学生的综合素质。学校党建工作负责人透露，目前他们正在筹备“五四”青年节文艺汇演和每年一次的“成人礼”活动。而这些活动，都将围绕“感党恩、听党话、跟党走”的主题展开。

法治副校长开讲法治第一课 争做知法懂法守法的中华好少年

3月15日，成都市龙江路小学周一的国旗下讲话迎来特殊主讲人——来自省人民检察院以及成都市武侯区人民检察院的检察官们。当天，龙江路小学以“我是中华好少年”为题开展了“党的一百年”主题教育党史学习教育活动，省人民检察院常务副检察长张燕飞作为该校法治副校长、武侯区人民检察院副检察长丛林作为法治辅导员，为同学们讲授开学第一课法治课。

主题讲解从家规家训蕴含的中华民族传统文化的重要内容讲起，到校规所体现的规则与法律和道德的关系，再到法律的概念及其历史发展，让孩子们学会遵守规则和法律，懂得并传承社会主义法治精神，争做中华好少年。结合党史学习教育的主题，本次法治课也重点讲解了英烈名誉荣誉保护的相关知识。

通过动漫短片和案例解说，同学们学习了保护英烈名誉荣誉的相关法律规定。“我印象比较深刻的就是，侮辱诽谤英烈也是犯法的行为，这是我之前不知道的。希望所有小朋友都可以做一个知法、懂法、守法的中华好少年。”法治课后，学生唐子涵表示。

记者了解到，类似的“法治第一课”近期在全省多地中小学进行。据张燕飞介绍，目前全省已有2397名检察官担任法治副校长，进入学校开展“开学第一课”、法治巡讲等形式多样的活动。

四川日报全媒体记者 任鸿 肖雨杨